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< Espanya: un pais
- .democratic i autonomic

Nacio i Estat

H Llegeix atentament el diileg segiient i fes I'activitat que s'indica a continuacid.

Benvinguts a aquesta trobada internacional sobre els drets dels infants.
A continuacio ens presentarem. Millor que ho faci cadascii. Comencem pel not
de la dreta.

— Em dic Robert Lafont. Séc framces.

— Em dic Sean Silver 1 sdc escoces.

— Jo em dic Laura Ribeiro. Séc portuguesa.
- Em dic Milton Bird. Séc wrlandés.

— Em dic Jean Lacouture i séc quebeques.
— Jo em dic Hans Liptmann 1 séc alemany.
— Em dic Pere Martinez i séc catald.




° Digues a quina nacié pertany cadascun. A continuacié, digues a quin Estat perta-
nyen les respectives nacions. Si et cal, consulta una enciclopedia.

Nacié o nacionalitat Estat

Robert Lafont
Sean Silver
Laura Ribeiro
Milton Bird
Jean Lacouture
Hans Liptmann

Pere Martinez

Completa el text amb les paraules segiients:
fronteres, habitants, senyals, geografic, institucions, Estat, veins, consciencia.

Una nacié ocupa un espai concret, els seus tenen
unes diferéncies clares amb els seus , diferéncies que s’anomenen
d’identitat, i una de grup o voluntat de ser una nacié.

L'Estat és el conjunt de persones i que administren i satisfan

les necessitats comunes de les persones dins d’un espai concret, amb
clares i precises.

Pot haver-hi nacions que disposen d'un propi. També pot haver-hi
estats que incloguin en el seu territori diverses nacions.



E De les professions segiients, subratlla les que corresponguin a un funcionari de

I'Estat.

Empleat d’'uns grans magatzems.

Militar.

Policia.

Mecanic d'un taller de reparacié d’automobils.

Ministre.

Conserge d'un banc.

Conserge del Departament d’Ensenyament de la Generalitat de Catalunya.
Professora d'una escola publica.

Metgessa de la Seguretat Social.

» Digues amb paraules teves qué és un funcionari de 'Estat.

La peninsula Ibérica
n Cert o fals? Marca la casella correcta. Cert

1. Una monarquia és un Estat al capdamunt del qual hi ha una
persona triada periddicament mitjancant eleccions.

2. Una republica es caracteritza perque el seu maxim represen-
tant és un rei o una reina.

3. Espanya és un regne.
4. Portugal és un regne.
5. Andorra és una reptblica.

6. A la peninsula Ibérica hi ha tres estats i un territori de sobira-
nia britanica.

Fals



e Explica en queé consisteixen els errors de les afirmacions falses.

L'organitzacio del poder: estats unitaris i federals

B Omple aquestes caselles tenint en compte I'estructura dels estats federals i dels
estats unitaris que has estudiat a les pagines 151 16 del llibre.

ESTATS FEDERALS

ESTATS UNITARIS




Espanya: un pais amb un Estat plurinacional

B Posa el nom de les comunitats autonomes en el mapa. Assenyala amb un color

les que s6n nacionalitats, i amb un altre de diferent les que sén regions, segons els
respectius estatuts.
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® QQuines comunitats autdnomes

no tenen costa?



La divisio autonomica d’Espanya

ﬂ Completa el quadre i subratlla-hi o afegeix-hi la capital de cada comunitat.

Comunitat autonoma Provincies corresponents



BDigues a quina comunitat autdnoma i a quina provincia corresponen les pobla-
cions segiients. Si et cal, pots consultar un atles i el seu index alfabétic.

Ciutats Comunitat autonoma Provincia
Gijén
Santander
Estella
Mad
Cordova
Lekeitio
Logronyo
Toledo
Tarassona
Caceres
La Laguna
La Corunya
Avila
Nijar
Cartagena

Castelld



H Relaciona amb fletxes cada comunitat autonoma amb la mar que la banya:

Galicia
Mar Mediterrania
Andalusia

Catalunya
Cantabria

Comunitat Valenciana
Mar Cantabrica
Canaries

Pais Base
Balears

Murcia
QOcea Atlantic
Astiries

m Situa les comunitats autonomes segiients on correspongui:
Aragd, Galicia, Andalusia, Extremadura, Comunitat Valenciana, Castella i Lled,
Madrid, Astiiries, Mircia.

Nord

Nord-oest

Nord-est

Oest

Est

Sud

Sud-oest

Sud-est

Centre

e On situaries Catalunya?



11 Consulta, si et cal, el mapa de la pagina 18 del llibre i completa les afirmacions

seglients:
Andalusia limita al nord amb les comunitats de i
d’ . Al sud limita amb

, a l'oest limita amb ialest
limita amb la comunitat de
o Extremadura limita amb:
- Nord:

- Sud:
- Est:
- Qest:
o (Galicia limita amb:
- Nord:
- Sud:
- Est:
- Oest:
» La Rioja limita amb:
— Nord:
—Sud:
— Est:
- Qest:
e Navarra limita amb:
— Nord:
— Sud:
- Est:
- Qest:
o Castella i Lle6 limita amb:
— Nord:
- sud:
- Est:
— Qest:
e La Comunitat Valenciana limita amb:
— Nord:
- Sud:
- Est:
10 - Qest:



Les comunitats autonomes, regions d’Europa

m Completa el text amb les paraules segiients:
regions, Estats Unats, desigualtats, Unié Europea, comunitats autonomes
La . : és el resultat d'una aspiracié: la construccid
d'una mena d’ B S d’Europa.
Un dels objectius de la Unié consisteix a corregir les
entre les diverses : que la integren. Molts dels ajuts
econdmics de la Unié Europea s’adrecen a les
espanyoles més pobres.

m Després de llegir aquest apartat del llibre, digues si les afirmacions segiients
sén certes o falses. A continuacié justifiea la teva eleccié. Cert Fals

1. Avui en dia, Europa ja té els seus estats completament units.
— Justificacio:

2. I'Estat espanyol va ingressar a la Comunitat Econdmica
Europea 'any 1986.
- Justificacié:

3. Els darrers paisos que s’han incorporat a la Unié Europea sén
Franca, Alemanya i Italia.
— Justificacio:

4. Tots els paisos de la Unié Europea tenen el mateix nivell de ri-
quesa.
— Justificacio:

i1
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El relleu i les comunitats autonomes

H Completa el text amb les paraules seglients:

Balears, Canaries, Espanya, muntanyosos, diversitat, secs, paisatges, humit, rius,

escas.

. es caracteritza per tenir una gran

de  geografies. Aix0 vol dir que alguns llocs seran alts 1
. idaltres, plans. També significa que alguns indrets tindran

un elima " amb abundants boscos i prats, mentre que d’altres

seran i amb vegetacié esecassa.
En alguns paratges hi passaran cabalosos mentre que

en d'altres els cursos d’aigua tindran un cabal :
Fins i tot les illes seran diferents: les gaudeixen d’un clima
tropical i, en canvi, les tenen un clima mediterrani.




E Situa en el mapa d’Espanya aquestes unitats de relleu:

1. Submeseta nord 8. Serralada Cantabrica

2. Submeseta sud 9. Massis Galaic

3. Depressié del Guadalquivir 10. Serralada Ibérica

4. Serralades Betiques 11. Sierra Morena

5. Pirineus 12. Serralada Litoral Catalana
6. Sistema Central 13. Teide

7. Depressi6 de 'Ebre 14. Serra de Tramuntana

r S

13




14

ﬂ Relaciona amb fletxes els sistemes de relleu de la columna de I'esquerra amb les

comunitats autdnomes corresponents:

Submeseta nord
Submeseta sud

Depressio del Guadalquivir
Serralades Bétiques
Pirineus

Sistema Central

Serralada Cantabrica
Massis Galaic

Serralada Ibérica

Sierra Morena

Serralada Litoral Catalana
Teide

Serra de Tramuntana

Andalusia
Navarra
Catalunya
Cantabria

Galicia

Pais Basc

Aragé
Extremadura
Comunitat Valenciana
Madrid

Astiries
Canaries
Castella-la Manxa
Murcia

Castella i Lle6
Balears

La Rioja



@ Observa atentament el mapa fisic d'Espanya de la pagina 30 del llibre i anota
quins elementg o unitats de relleu hi ha a les comunitats autonomes segtients:

e Andalusia

e Castella i Lled

e (Castella-la Manxa

° Aragé

e Extremadura

s (Galicia

e Astiries

e Cantabria

e Navarra

e La Rioja

» Pais Basc

15
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Les comunitats del nord

E Llegeix el text segiient i respon les preguntes que hi ha a continuacié:

Lo primero que, mirando hacia Asturias, vemos los castellanos es que no
vemos. Hechos a nuestra atmosfera lanzamos la mirada al viento sin preocu-
pacion y sospecha. En Castilla mirar suele ser disparar la flecha visual al
mfierno... Pues bien, la primera mirada incauta que desde Pajares dirigimos
al otro lado es siempre un fracaso visual. Apenas abandona la cérnea se en-
cuentra enredada en una substancia algodonosa, donde pierde su ruta cien
veces: es la niebla, la niebla perdurable que sube a bocanadas, como un alien-
to hondo del valle. ,
JosE ORTEGA Y GASSET, [

Notas de andar i ver E

|

s Posa un titol al text.

e Resumeix-ne les idees prineipals.

» Dibuixa un esbhds senzill del mapa de les comunitats autonomes a qué fa referencia
el text 1 situa-hi el port de Pajares.



° A que es refereix l'autor quan diu «al otro lado»?

e Indica les frases del text que es poden relacionar amb el clima de Castella i

d’Astaries.

¢ A quin elima pertanyen les dues comunitats autonomes a que fa referéncia el text?

Les comunitats de la depressio de I’Ebre

@ Cert o fals? Marea la casella correcta. Cert Fals

1. La Serralada Ibérica separa la depressio de 'Ebre de la comu-
nitat autonoma de Castella i Lled.

2. Totes les comunitats autonomes que hem englobat en la depres-
si6 de 'Ebre participen dels Pirineus.

3. Tota la serralada dels Pirineus es troba a la mateixa comunitat
autonoma.

4. Les comunitats integrades dins la depressi6 de 'Ebre sén: La
Rioja, Navarra, Aragé, Catalunya i la Comunitat Valenciana.

5. Navarra mareca la transicid entre la Ibéria humida i la Ibéria
seea.

17
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Les comunitats mediterranies

n Situa en el mapa les unitats de relleu i els rius que pertanyen a les comunitats
mediterranies.

e Consulta un atles i situa en el mapa els toponims costaners segiients: badia
d’Alacant, penyal d’Ifac, cap de la Nau, Albufera de Valéncia, delta de 'Ebre, cap de
Salou, golf de Sant Jordi, delta del Llobregat, cap de Begur, golf de Roses, cap de
Creus, cap de Santa Pola.

e A continuacid, situa-hi els toponims segiients de les illes Balears: cap de Sant
Antoni, badia de Palma, cap de ses Salines, cap de Formentor, cap de Cavalleria.

3




B Llegeix aquesta noticia apareguda a la premsa i subratlla’n les idees que consi-
deris més importants.

EL GOVERN DEIXA SOBRE LA TAULA EL TRANSVASAMENT TAJO-SEGURA

El consell de ministres va decidir ajornar la decisié sobre si autoritza o no
un transvasament d’urgéncia de la conca del riu Tajo al Segura I

El transvasament ha de satisfer les necessitats dels pagesos murcians 1 de les
comarques del sud del Pais Valencia.

La qiiestio es tractara de forma definitiva en Uwiltim consell de ministres del
mes d’'agost. Aquesta és la segona vegada que el consell de ministres deixa
sobre la taula la peticid de transvasament.

Coincidint amb la reunio de Uexecutiu, la Plataforma Social per I'Aigua va
organitzar ahir al Pais Valencia 1 Mircia un acte en reivindicacio del trans- |
vasament. Els portaveus de Uorganitzacid ja van anunciar, abans de saber el
resultat de la reunio dels ministres, que, fos quin fos el desenllag final, es man-
tindran les accions de protesta.

Les comarques alacantines es veuen grewment afectades pels efectes de la se-
quera. Segons les organitzacions convocants de laturada, la pervivencia de
PVarbrat de tota la comarca del Baix Segura dependria d'aguest rec de socors.

Si no es fa, les pérdues podrien arribar a 450000 milions de pessetes. El se- |
cretari general de la Unid de Llawradors va afirmar que, si el govern no auto- |
ritza el transvasament, serd la ruina. i

Durant Uaturada es van congregar a la plaga de UAjuntament d’Alacant els |
membres de la corporacio i representants de les organitzacions socials que s’han
solidaritzat amb la causa agricola. Les campanes de la catedral d’Alacant van
repicar durant tota Uaturada.

Avui, 22 de juliol de 1995 (adapiacio) |

® Quines comunitats autonomes afecta aquest transvasament?
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Les comunitats del centre

E Omple el quadre segtient.

Comunitats autonomes Relleu Rius

Castella i Lled
Castella-la Manxa
Extremadura

Madrid

Les comunitats del sud

m Completa el text amb les par: ules segiients:
Guadalquivir, Mulhacén, Melilly, dues, Segura, oriental, Sterra Morena, alt,
Andalusia, depressio del Guadalguivir, Serralades, tres, Mircia, mediterrani.

FEl sud d’Espanya esta ocupat per _ comunitats autonomes:
i . Cal afegir-hi les ciutats de Ceuta i
situades al nord del continent africa.
El sistema de relleu d’Andalusia s’organitza en unitats molt clares.
A lazona trobem les Betiques. Al nord,
- separa clarament la comunitat d’Andalusia de la Submeseta sud.

Finalment, la » la travessa. En aquesta comuni-
tat trobem el pic més de la Peninsula: el _— —
El seu riu principal és el . Entre les Serralades Betiques i
la mar s’estenen alguns rius curts del vessant :

El riu principal que passa per la comunitat de Mrrcia és el



Les illes Canaries

m Llegeix el text segiient i posa-hi un titol.
* Titol:

Els guanches, antics pobladors de les illes Canaries, pensaven que a les en-
tranyes del Teide hi vivia Guayota, el poderds esperit del mal. Les formes
monstuoses 1 extravagants de la lava petrificada de Pimponent volcd sembla-
ven criatures fernals i infonien por, ¢ alhora respecte, a aquells indigenes.

Amb els seus 3718 metres sobre el nivell del mar, el Teide és la muntanya
més alta d’Espanya. S'alca majestuosa al cor de l'illa, enmig de lespectacular
cire natural de Las Canadas. Des del seu cim, la mirada es pot perdre llivre-
ment per damunt de loced, 1 abasta tot Uarxipélag.

El conjunt de pics 1 craters que forma ung mena de corona al voltant del
Teide, té una extensio de gairebé 130 kw” i sembla un enorme amfiteatre de ro-
ques de lava, amb parets quast verticals. Enmig del crater més gran s'aixeca el
pic del Teide, cinc-cents metres més amunt que la punta més alta del circ de
Las Canadas.

Fmmus e e R e T I R AT R

e Subratlla les idees principals del text.
e Amb T'ajut del mapa de la pagina 50 del llibre, dibuixa un esbdés senzill de les illes
Canaries 1 situa-hi el Teide.



-

La gestio dels recursos naturals: el problema
de la manca d’aigua

m Llegeix aquesta entrevista i respon les preguntes que hi ha a continuaecio.

— Consumim massa aigua o la consumim malament?

~ A la ciutat de Barcelona hi ha unes dotacions d’aigua de 380 litres per ha-
bitant i dia. Aquesta xifra és relativament baixa si la comparem amb la d’al-
gunes zones dels FEstats Units, on es disposa de 1200 litres. Podriem dir, doncs,
que nosalires no gastem gaire aigua. Pero cal veure en qué la gastem. Se sap
que entre un 20% 1 un 25% es perd en les conduccions per fuites, perd de la
resta, no en tenim gaires dades. No obstant aixo, sembla clar que hi ha un con-
sum d'aigua excessiu.

— De queé depén aconseguir-ne una millor gestic?

— En molts casos, de Ueducacid. Jo pregunto als meus alumnes, quan co-
menga el curs, si saben quante aigua surt per una aireta o quant temps els
dura la dutxa. No ho saben. La gestio d’aquests litres d’aigua passa per reduir
progressivament els usos innecessaris, millorar els equipaments i una educa-
ci6 sobre el consum. Per exemple utilitzar carxofes per a la dutxa.

- L'aigua és un bé que cal preservar?

— A la meva época d’estudiant, els anys 60 i 70, es deia que Uaigua era un re-
curs il-limitat. L'aigua és un recurs limitat no només en quantitat siné també
en qualitat.

Entrevista al doctor Rafael Mujeriego,
catedratic de Tecnologia del Medi Ambient de la UPC
(adaptacid del diari Avui, 12 de mare de 1995).

e

i
i

#
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® Resumeix la idea principal de cada pregunta.
- Primera:

R EEEEE———m—————————.."



— Segona:

— Tercera:

» Creus que 'aigua és un bé escas? Per que?

e Quines mesures et sembla que podem adoptar nosaltres per estalviar aigua?

m Elabora una llista de possibles solucions del problema del repartiment de 'aigua
dolca a la peninsula Iberica:

¢ Després d’haver llegit aquest apartat del llibre, respon les preguntes seglients:
— Quin és el transvasament d’aigua més important de la peninsula Ibérica? Quin any
es va iniciar?

- Digues els quilometres que té aquest transvasament i descriu el seu itinerari. Si et
cal, pots consultar un atles.

— Quines son les necessitats fonamentals que es volen resoldre per mitja dels trans-
vasaments?

23
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3
1

~ La diversitat humana (1)

La poblacio espanyola

n Relaciona amb fletxes els coneceptes de la columna de 'esquerra amb les defini-

cions corresponents:

Poblacié

Poblacié relativa
Factors d’atraccié
Poblacio absoluta

Factors de repulsi6

Nombre total d’habitants d'un lloc.

Localitat on viuen les persones.

Elements que fan dificil la vida,

Relacié entre el nombre de persones i 'espai que ocupen.

Elements que atreuen poblacio.



4| Calcula, amb les dades del quadre, la densitat mitjana de poblacié de cada co-

munitat autonoma.

Comunitat autonoma  Superficie (en Km) Habitants Densitat
Andalusia 87 268 7 249 662
Aragd 47 650 1 204 185
Asturies 10 565 1117 762
Balears 5014 778 617
Canaries 7 242 1 608 100
Cantabria 5 289 539 121
Castella i Lled 94 193 2 583 574
Castella-la Manxa 79 230 1718 242
Catalunya 31 230 6 208 598
Comunit. Valenciana 23 305 3 998 841
Extremadura 41 602 1 093 942
Galicia 29 434 2 812 962
Madrid 7 995 5 150 399
Mdarcia 11 317 1 099 651
Navarra 10 421 532 836
Pais Basc 7 261 2131 189
La Rioja 5034 267 163

® Quines s6n les comunitats autdonomes que presenten una densitat de poblacié més
alta? Quines creus que en s6n les causes?

* Quines son les comunitats autonomes que presenten una densitat de poblacié més
baixa? Quines creus que en sén les causes?
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E Informa’t de la poblacié que té la localitat on vius 1 de la superficie que ocupa i
després calcula’n la densitat de poblacid.

Poblacio:

Superficie:

Densitat de poblacié: _

o s més alta o més baixa que la densitat mitjana de Catalunya‘?

Evolucio de la poblacio espanyola

ﬂ Llegeix el text segiient i subratlla’n les idees principals.

Entre les caracteristiques basiques de la poblacié d’Espanya es poden destacar
les segiients: hi ha hagut un alentiment en el creixement de la poblacid perque
s’ha reduit la natalitat a partir de 1970.

Pel que fa a la distribucid, la poblacio es concentra majoritariament en les
arees industrials 1 wrbanes, especialment a les de la periféria. Des de 1975, han
disminuit els grans moviments migratoris del camp o la ciutat 1 d’E'spanya
cap a ’Europa nord-occidental a causa de la crisi economica i de Uaugment de
Latur a les zones industrials.

Actualment comencen a produir-se moviments dimmigracié que provenen
de paisos del Tercer Mon.

e On es concentra la major part de la poblacié espanyola? Sabries dir per queé?

* Qué s’entén per creixement natural?

* Que s’entén per creixement real?



E Observa el grafic de I'evolucié de la poblacié rural, semiurbana i urbana a
Espanya entre 1900 i 1990 1 respon les preguntes que trobaras a continuacid.

@ Rural
[J Semiurbana
%
80 — B Urbana
70 |—
60 |—
50 |—

® Defineix els conceptes segiients:
— Poblacié rural :

— Poblacié semiurbanas:
— Poblaecid urbana:

e Descriu la informacié que aporta el grafic.

e Quins s6n els efectes i les causes de 'evolucio que mostra el grafic?

27
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L’economia i els seus sectors

E Completa el text amb les paraules segiients:
béns, servets, informar-nos, activitats econdomiques, poblacid activa, secundari,
terciari, primari.

Les persones utilitzem béns i serveis per cobrir les nostres necessitats.

Anomenem els productes materials que ens serveixen per cobrir
les nostres necessitats, com per exemple alimentar-nos o vestir-nos.

No totes les necessitats, pero, es poden satisfer amb béns materials. La necessitat
de curar-nos quan emmalaltim, de distreure’ns o les satisfem
mitjancant .

Les activitats gracies a les quals les persones satisfem les nostres necessitats
s'anomenen : .

Les activitats economiques es divideixen en tres grans sectors:

i . La : la
formen totes les persones que estan en edat de treballar.

E Observa el quadre segiient i fes les activitats que s'indiquen a continuacié.

Poblacié activa per sectors d’activitat:

Provincies Primari Secundari Terciari
Almeria 26% 15% 59%
Cadis 7% 24% 69%
Cordova 13% 27% | 60%
Granada 12% 25% 63%
Huelva 18% 259% 57%
Jaén 13% 32% 55%
Malaga 8% 21% 71%
Sevilla 8% 23% 69%



* Amb les dades del quadre de la comunitat andalusa, elabora un grafic de barres de
cada provincia per sectors d’activitat.

" L[] [Primari Secundari Tercidri

50 -

40 F

a0

o N 3

¢ Compara en el grafic la informacié referida a cada provincia i explica’n les diferén-
cies més significatives.

® Quines creus que son les causes d’aquestes diferéncies?

29
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El sector primari

B Cert o fals? Marca la casella correcta. Cert Fals
1. A Espanya la majoria de 'agricultura és de regadiu.

2. A les zones humides d'Espanya, com a Cantabria,

Asturies i Galicia, els conreus més habituals sén l'olivera i el

blat.

3. Dins d’Espanya, destaquen com a zones de regadiu les dues sub-
mesetes.,

4. A les zones més humides d’Espanya, s’hi cultiven sobretot blat
de moro, prats artificials i patates.

5. Les principals zones de regadiu espanyoles es troben a la vora
dels rius, en especial a les depressions de I'Ebre, el Guadalquivir i
els rius de la Comunitat Valenciana.

E Relaciona els tipus de conreu de la columna de 'esquerra amb la zona agraria
corresponent d’Espanya.

Blat

Verdura Zona humida

Patata

Tomaquet Zona seca

Olivera

Vinya Zona de regadiu (hortes)

Blat de moro



m Cert o fals? Marca la casella correcta i justifica la teva tria.

1. Dagricultura de regadiu és molt productiva a Espanya perque,
ocupant tan sols el 15 % de la superficie, la seva producci6 repre-
senta el 556 % del total de la produceié agricola espanyola.

- Justificacio

2. La zona de regadiu esta concentrada al nord de la Peninsula, a
la cornisa cantabrica.
~ Justificacié:

El sector secundari
m Cert, o fals? Marca la casella correcta i justifica la teva tria.

1. La indidstria espanyola no ha estat important a cap de les co-
munitats autonomes fins a la década de 1960.
— Justificacié:

2. Les zones industrials més importants sén les de l'interior:
Catalunya, Pafs Base, Comunitat Valenciana i Asturies, i les zones
costaneres al voltant de Madrid, Saragossa 1 Valladolid.

— Justificacio: : . R

Cert

Cert

Fals

Fals
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Alguns desequilibris demografics

i economics

Balears
Extremadura

Mitjana espanyola

Balears
Extremadura

Mitjana espanyola

Sector primari Sector secundari
3% 24%
20% 23 %
9% 30%

index d’atur (1993) en percen-
tatge sobre la poblacié activa

15%
30%

23%

1 74 Observa les dades d’aquests quadres, referides a les comunitats de Balears i
Extremadura, i fes les activitats que s'indiquen a eontinuacio.

Sector terciari

73%

57%

61 %

index de preus de consum

103 %

91%

100 %

e Iixplica les diferencies que observes entre les dues comunitats autonomes pel que
fa als sectors d'activitat. Que significa, aixo? Quines repercussions té per a cadaseu-

na d’elles?

e Qué dedueixes de les dades sobre I'index d’atur? Quina explicacié té aquesta di-

ferencia?



° Queé significa 'index de preus de consum? A quina comunitat és superior? Qué val
g
dir, aixo?

e Liscriu en el quadre segiient les diferéncies que has observat entre les dues comu-
nitats i les conseqiiencies que comporten aquestes diferéncies.

Diferéncies Consegiiéncies

Balears Extremadura Balears Extremadura
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'La diversitat humana (2)

El sector terciari

E Escriu el nom d'una o més feines relacionades amb els diferents tipus de serveis
que et presentem en el quadre segiient.

Tipus de serveis Feines

Serveis bancaris
Transports
Educacid

Serveis turistics
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E Elabora un grafic de barres amb les dades de poblacié activa per sectors d’acti-
vitat referent a les comunitats autonomes de Balears, Extremadura i el Pais Base.

Les dades les trobaras a la pagina 86 del llibre.
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* Descriu el grafic de cada comunitat:
- Balears:

— Extremadura:

— Pais Basc:

® Dedueix les diferéncies principals que s’observen entre

aquestes tres comunitats.
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El turisme

B Observa les dades del quadre i a continuacié pinta en el mapa mut de la pagina
segiient cada comunitat autonoma. Fes-ho amb el color que hagis elegit per expres-
sar cadascuna de les cine categories que s'indiquen a la llegenda del mapa referides
al nombre de places hoteleres.

Comunitat Nombre de places Comunitat Nombre de places
autonoma hoteleres (1994) autonoma hoteleres (1994)
Andalusia 140 180 Somupin 79 373
Aragd 24 690 Extremadura 10 354
Astiries 13 205 Galicia 41 371
Balears 258 357 Madrid 51 335
Canaries 84 726 Mdrcia 12 811
Cantabria 14 599 Navarra 6 972
Castella i Lleb 35 295 Pais Basc 13 904
Castella-la Manxa 16 254 La Rioja 3:52h
Catalunya 201 061

e Posa un titol al mapa.

* Quin tipus de mapa és?

» Quines comunitats autonomes son les que tenen més places hoteleres?



A Places hoteleres per autonomies;
="
\-.) Menys de 25 000
'? De 25000 a 50 000 |
i De 50 001 a 100 000
!
( De 100 001 a 200 000
% Més de 200 000

e On estan situades les comunitats autdonomes amb més places hoteleres?

¢ Quines comunitats autdonomes son les que tenen menys places hoteleres?

¢ On estan situades les comunitats autonomes amb menys places hoteleres?
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ﬂ Cert o fals? Marca la casella correcta.

1. Les illes Canaries i les illes Balears tenen un sector terciari
molt important gracies al turisme. Les Canaries, pero, superen
les Balears perque els turistes prefereixen zones exotiques i tro-
picals.

2. El sector terciari predomina en totes les comunitats autono-
mes, 1 de forma més accentuada en les comunitats més desenvo-
lupades.

3. Les raons per les quals el sector terciari ha erescut sén les se-
glients: 'augment dels serveis publics, 'augment del nivell de vida
i la disminucié de llocs de treball de I'agricultura i la industria.

4. Madrid és una de les comunitats autdonomes amb un index més
alt de poblacié dedicada al sector terciari. Aixd és perque té molts
funcionaris que han de fer les feines administratives que compor-
ta el fet de ser la capital de I'Estat.

Reus recupera el vol diari amb Madrid i en posa en marxa un altre

amb Palma de Mallorca

La companyia aeria Air Nostrum va obrir ahir dues noves linies regulars: |
Reus-Palma de Mallorca 1 Reus-Madrid, amb un total de 52 vols setmanals.
Posa en marxa aquestes dues linies per facilitar els viatges a la capital a les |
persones dedicades als negocis 1 als turistes. A Catalunya, fins ara, tothom que
volia viatjor ¢ Madrid havia d'anar a Barcelona. Un altre motiu que ha portat
lo. companyia o recuperar aquest trajecte ha estat el mercat que esta generant

el parc tematic Port Aventura, de Salow i Vila-seca.

La Vanguardia, 8 de juliol de 1995 (adaptacid)

Cert

|| Llegeix el text segiient i fes les activitats que s'indiquen a continuacié.

Fals




» Subratlla les idees principals del text.
® QQuines linies posa en marxa la companyia aéria Air Nostrum?

e Per quins motius Air Nostrum ha obert aquestes linies?

e A quin sector treballen els empleats del pare tematic Port Aventura? A quin sec-
tor treballen els empleats de la companyia aéria Air Nostrum?

e A partir del text, es pot afirmar que el turisme genera llocs de treball? Per que?

e Imagina’t que has de posar en funcionament una nova companyia aéria dedicada
especialment a explotar les zones més turistiques d’'Espanya. Quines linies crearies
dintre d'Espanya? Amb quines ciutats estrangeres connectaries? Raona les teves
respostes.
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B Explica amb tots els arguments que puguis la frase segiient:

Actualment el turisme és Uactivitat més important d’Espanya. Es parla, doncs, de
la indiistria turistica, ja que proporciona feina a moltes persones que han d’atendre
els viatgers que arriben.

e Fes una relacié com més amplia millor de totes les feines que es puguin relacionar
amb el turisme.

Les ciutats espanyoles

n Completa les frases de la pagina segiient a partir de la informacié d’aquest gra-
fic de I'evolucié de la poblacié dels municipis urbans a Espanya entre 1900 1 1990.

l 10 000-50 000 @ 100 001-500 000
O 50 001.-100 000 B Més de 500 000

%

& o~ & ghean

N




¢ Els municipis urbans amb una poblacié entre 10 000 i 50 000 habitants han

e Els municipis urbans amb una poblacié entre 50 001 i 100 000 habitants han

* Els municipis urbans amb una poblacié entre 100 001 i 500 000 habitants han

¢ Els municipis urbans amb una poblacié de més de 500 000 habitants han

* Treu-ne conclusions i explica de forma raonada quines repercussions pot haver tin-
gut aquesta evolucié.

e Consulta un atles o una enciclopeédia i esmenta dues ciutats espanyoles de cadascun
dels quatre grups establerts en el grafic segons el seu nombre d’habitants.
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E Imagina’t que estas de vacances i has fet un viatge per diverses comunitats
autonomes. Has arribat a Andalusia i et dirigeixes a la seva capital, Sevilla.
T’allotges en un hotel de la Plaza Nueva, enfront de I’Ajuntament (nim. 1 en el
planol), i després de descansar vols preparar un bon itinerari, ja que 'endema vols
visitar la ciutat. En el planol que tens a continuacié, s’hi representa bona part de
Sevilla, 1 ¢’hi destaquen (tant dins del planol com en la llista) alguns dels monuments
i de les zones més remarcables de la ciutat.

* Fes una tria dels lloes que vulguis visitar 1 dibuixa sobre el planol I'itinerari que se-
guiras.
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. Ayuntamiento

. Catedral y Giralda

. Archivo de Indias

. Reales Alcazares

. Casa de Pilatos

. Torre del Oro

. Hospital de la Santa
Caridad

. Plaza de toros de la
Real Maestranza

. Palacio de San Telmo

. Antigua Fabrica de
Tabacos

. Plaza de Espana

. Glorieta de Bécquer
(Pargue de Maria Luisa)

. Museo de Bellas Artes
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* Busca informacié en enciclopédies, guies, planols, ete. sobre quatre dels lloes que
vulguis visitar i resumeix-la amb paraules teves.

¢ Descriu l'itinerari que seguiries per anar des del teu hotel fins a la Plaza de Espartia
(nim. 48).

® Descriu l'itinerari que seguiries per anar des de la Casa de Pilatos (nim. 11) fins
a I’Antigua Fabrica de Tabacos (nim. 46).

¢ Prenent com a referéncia el teu hotel, on esta situada la Giralda?

e Prenent com a referéncia el teu hotel, on esta situat el Museo de Bellas Artes?

e Prenent com a referéncia el teu hotel, on esti situat el barri de Triana?

* Segons els tipus de serveis que pot oferir la ciutat de Sevilla, com la classificaries?
Justifica la teva resposta.
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E Observa el quadre segiient i fes les activitats que s'indiquen a continuaci6.

Distribucié de la poblacié catalana segons el lloc de naixement I’any 1986
Total de nascuts a Catalunya 32 940 409
Total de nascuts a la resta de VEstal 1 934 059
Andalusia 895 867
Centre (Madrid, Castella 1 Lied, Castella-la Manzxa) 349 973
Extremadura 174 619
Aragé 159 003
Nord (Galicia, Astiries, Cantabria, Pais Basc, Novarra, La Rioja) 144 576
Miircia 110 350
Comunitat Valenciana i Balears 95 222
Candaries, Ceuta i Melilla 4 449
Estranger 99 800
No hi consta 4 870
POBLACIO TOTAL 5 978 638

» En el mapa de la pagina segiient, agrupa amb una linia de color els conjunts de co-
munitats que s’indiquen en el quadre. Després pinta, dintre de cada comunitat auto-
noma o conjunt de comunitats, un punt de color per cada 30000 habitants de
Catalunya que hi hagin nascut.

¢ Posa un titol al mapa.

e De quines comunitats autdbnomes procedeixen la majoria d’habitants de Catalunya
que han nascut a la resta de I'Estat espanyol? Quina explicacié hi donaries?

e Entre la teva familia o amistats, jsaps d’algi que visqui a Catalunya i hagi nascut
a la resta de 'Estat? En cas afirmatiu, de quines comunitats autonomes es tracta?
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tens al llibre.

* Descriu el mapa, comenta’l i treu-ne conclusions tot fent servir la informacié que
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L

es raons de la diversitat autonomica d’Espanya

m Llegeix aquests dos textos i fes les activitats que s’'indiquen a continuacio.

La reconquesta de Catalunye és una reconquesta franca, mentre que la recon-
questa iniciada a Covadonga és una reconquesta visigotica. Per aquell motiu
Catalunya entra a formar part de UImperi de Carlemany. Aixt Catalunya, en
els inicis de la seva personalitat, va sentir-se lligada als altres pobles peninsu-
lars, per als quals els catalans foren els «francs». Aixi també els lligams amb
les terres del Migdia de Franca, que hem vist iniciar-se en el periode visigotic,
no van fer sind afermar-se.

FERRAN SOLDEVILA, Resumn d’historia dels Paisos Catalans

Granada em va semblar un pais delicids i ampli. Dels més extensos d’al-An-
dalus. Alla es troba la capital del rei musulma i la seva residéncia reial.
S'assembla o Damasc de Stria. Hi ha aigiies corrents, horts, jardins i vinyes.
Granada, amb la seva Alhambra, és una de les més grans 1 belles ciutats de
Ulslam. Moltes ciutats d’al-Andalus que eren famoses i pertanyien a U'Islam,
com ara Mircia, Valéncia, Cordova, Toledo, Saragossa, Jaén 1 diversos castells
fortificats de Xativa, son ara a mans dels cristions.

De la descripeid de Granada feta per wn viatger egipei (1465)

e R e T e HE R

* Posa un titol al primer text.

— Subratlla’n les idees prineipals.
— Qui sén els franes? I els visigots?



— Quina és la diferéncia entre la reconquesta de Catalunya i la iniciada a Covadonga?

— Com eren vistos els catalans per part dels altres pobles peninsulars?

e Posa un titol al segon text.

— Subratlla’n les idees principals.
— Resumeix l'opini6 del viatger sobre Granada.

— Quan es produeix la reconquesta de Granada?

Signes d’identitat

ﬂ Completa el text amb les paraules segiients:
signes didentitat, llengua, perseguides, cultural, folklore, gallec, Constitucid
Les comunitats autonomes presenten una gran diversitat fisica, humana i
. Al llarg de la historia s’han anat creant uns trets co-
muns que s6n compartits per les persones que viuen en una mateixa comunitat,
S'anomenen .
Alguns d’aquests signes d'identitat sén la , algunes

institucions, el . , 1 determinades tradicions i llegendes.
El castelli, el catala, el basciel : son les llengiies ofi-
cials de 'Estat espanyol.
La " — garanteix el respecte i la proteccié de totes les
llengtiies.

Aixo no sempre ha estat aixi. Durant el franquisme les llengiies propies de les co-
munitats autonomes van ser
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